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Hajdú vármegyében a gyermekhalálozások 
32 százalékának oka bélhuruios megbetegedés

A megyében fellépett a íilusz
Hajdúvá rmegyv közigazgatási 

bizottsága hát fon báró Vay Lász­
ló főispán elnoklsével ülést tar­
tott, melyen legelőbb is a külónlxi 
ző szakjelentésekef tárgyalták.

Di-. tiórgvy Márton tiszti fő­
orvos a megye múlt havi köz­
egészségügyi viszonyairól szá­
molt bo, moly általában kedvezőt- 
Ln volt. Különösen megdöbbentő, 
hogy milyen nagyszámú halálos 
áldozatot követelt a gyermekek­
nél á-s a kisdedeknél a bélhurut. — 
lön csecsemő és gyermek halt 
meg ebben a lietegségben. biz a 
-zám összes elhaltaknak egvhar­
mada. A járványos betegségek 
közül a hastífusz Hajdúböször­
ményben, a püspökladányi járás­
ban és magában Püspökladány­
ban nagyobb számban lépett fel. 
A fertőző betegségek elterjedésé­
nek megakadályozására minden 
intézkedés megtörtént.

,1 (lenti a főorvos, hogy Papp 
dános kanonok elvi kérdésként 
felvetett panaszát vizsga lat tár­
gyává tette és az erről szóló jegy­
zőkön', vet beterjesztette. Jelenti 
még a főorvos, hogy a főispán a 
niispdkladánvi tiszti orvosi állást 
dr. Marton Géza kábái községi 
orvossal betöltötte. Ugyancsak je­
lenti, hogy dr. 1 iVise Sándor szo- 
' úti községi orvos, meghalt. Mi­
ntán Sz; váton is nagyobb szánni 
tífusz; s megbetegedés történt, az 
alispán a községi orvosi teendők 
végzésével dr. Gargva Gyula szo- 
váti magánorvost megfázta,

Di-. Görgey Márton tiszti fő­
orvos jelentése után Papp János 
görög; katliolikus kanonok szólalt 
fel. A főorvos közleményt tett kö­
zt* a lapokban. arra vonatkozólag, 
bogy Dorogon a halotti bizonyít­
ványok késedelmes kiállításáért 
nem a községi orvos, hanem a 
felek késedelmessége a felelős. —- 
Kijelenti, hogy hozzá csak okkor 
jönnek a felek, ha előzőt napon az 
orvosnál jártak és az küldi őket 
azzal őhozzá, hogy majd kiadja a 
bizonyítványt, a pap úgyis el­
könyveli,

Vay László főispán: Ez a vizs­
gálat. befejezést nyert, ilyet tehát 
nem lehet, állítani. Ha konkrét 
eset van, azt tessék jelenteni. — 
Papp János kijelenti, hogy konk­
rét eseteket fog hozni és bizo­
nyít is.

Görgev megjegyzi, hogy ami­
kor a vizsgálatot tartotta, meg­
idézte Papp Jánost is a község-
nflZíim.

Papp János; Hogy jövök én 
ahhoz?

— Hogyne jönne, — mondják 
közbe — uiszc-n panaszos fél volt.

Végül is Vay László főispán 
kijelelni, begy Papp János a 
jegyzőkönyvbe nem vétetett beid 
különvéleményt, tehát a vizsgálat 
eredményén változtatni semmit 
sem lehet.

Yasndy Lajos tanfelügyelő be­
jelentette, hogy Hajdúszoboszló 
megfelebbezte a bizottság határo­
zatát az iskolák átvétele tárgyá­
ban. Ettől függetlenül úgy Szo- 
boszlón, mint Sámsonban és Bal­
mazújvároson a tanítások rende­
sen megindultak.

Kállay Miklós, az uj földművelésügyi miniszter.

Politikai és társadalmi hetilap

A vármegye közigazgatási 
bizottsága üdvözlő táviratot 
küldött a miniszterelnöknek
Hajdú vármegye közigazgatási 
bizottsága hétfőn délelőtt báré» 
Vay László főispán elnöklete 
alatt illést tartott, amelyen dr. 
Uzonyi Barna főjegyző terjesz­
tette elő az alispán jelentését. — 
Rá só István alispán jelentésében 
megemlékezik a Gömbös-kormány 
hivatalbalépéséről és megállapít­
ja, hogy vitéz jákfai Gömbös 
Gyula személyében a Kormányzó 
a legalkalmasabb férfit állította 
az ország élére. Az alispán javas­
latára a bizottság kimondotta, — 
bogy a következő üdvözlő távira­
tot intézi Gombos Gyulához:

— A mai napon tartott köz- 
igazgatási bizottsági ülésünk­
ben övömmel vettük tudomásul 
Nagyméltóságodnak miniszterel­
nökké történt kinevezését és az uj
minisztérium megalakulását. __
Amidőn felelősségteljes nehéz 
munkája kezdetén Nagyméltósá­
godat és a kormány nagyrabe- 
esiilt tagjait hazafias tisztelettel 
üdvözöljük, mél tózta ssék meg­
engedni, hogy alkotmányos, nem- 
zetópitő munkájában hathatós és 
Dikes támogatásunkról biztosít­
suk. Báró Vay László főispán. 

------:: o::------
Wem engedélyeznek 
ezentúl minden mulatságod

A sok panasz hatása alatt most 
rövidesen maga a hatóság avat­
kozik bele a falusi mulatozások 
ügyébe. A legközelebb rendeletet 
kapnak a vármegye vidéki ható­
ságai, elsősorban a járások főszol 
gab írói ebben az ügyben. A ren­
deletben felhívják a vidéki ható­
ságokat, hogy akadályozzák meg 
ezt a mulatozás! járványt, amely 
mostanában terjedt el a várme­
gyék községeiben.

A mulatságok nagy részét tehát 
nem engedélyezik a jövőben, azzal 
az indoklással, hogy kívánatosnak 
tartják gátat vetni ezeknek a túl­
zásoknak.

Válságos helyzetben vannak a Hajdú­
szoboszlói elemi iskolák

A ha jduszobos.zlói református 
egyház mivel nem tudja az isko­
láit továbbra is fenntartani, kérte 
a várost, vegye át az iskolákat, 
mivel az egyház sem a tanítói 
kart, sem az iskola fenntartásával 
járó kiadásokat fizetni nem tud­
ja és igy kénytelen lenne az isko­
láit beszüntetni. A város ugyan­
csak súlyos gazdasági helyzetére, 
nem hajlandó. így most gazdátla­
nok a hajdüszoboszlói elemi isko­
lák, mert az egyház már lemon­

dott róla, viszont a város még, 
nem \ette azt át. Legjobban ér­
zik e gazdátlanságot a tanítók, — 
akik a. fizetésüknek csak igen cse­
kély százalékát kapják meg, mert 
ha az egyházi pénztárhoz mennek 
a fizetésükért, ott küldik a város­
hoz, mig a várostól az egyházhoz. 
.Igaz, hogy szívesen fizetne úgy 
ez egyház, mint a város, ha lenne 
mibőj. A tárgyalások pedig foly­
nak. Egyik fél sem akar engedni 
a másiknak. Pedig a megegyezés

égetően sürgős. Ugyanis az isko­
láknak egy mázsa injuk sincs és 
ha beköszönt a hideg, úgy tényleg 
be kell zárni az iskolákat. A taní­
tásban pedig minden mulasztott 
nap szinte pótolhatatlan. Egy, 
I gesz tél munkásságát pétiig egy 
általán nem lehet utánna pótolni 
és nem lehet megtanítani a gyer­
mekekkel azt négy hónap alatt, 
amit rendes körülmények között 
liz hónap alatt tanítanak meg. 

------pof:------
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A Gazdaszövetség a Tiszántúlon
Ilin : Dr. Unit/ Károly a Magyar Gazdaszövetség igazgatója.

A M ag'ya v (íazdaszövétség or­
szágos szövetkezete a gazdakörök 
Írói, illetve másnevu, de azonos 
celn helyi alakulatokból épiil fi I. 
Minden ilyen alakulat önálló alap 
szabályokkal működő, tehát ön­
álló jogi személyiséget alkotó 
egyesület. A Magyar Gazdaszö- 
vi tség nem kivan ezen hozzátar­
tozó egyesületek ügyeibe beavat­
kozni, mert hiszen célja az, hogy 
a gazda- és löhlmivcstársadalom 
széles réti geinek tömörüléséből, 
kiránságaiból és kedvezményezé­
seiből nyerje azt az átütő erőt, — 
amellyel a mezőgazdaság érde­
keit é-s az abból élőknek — min­
den vagyoni, felekezeti, vagy osz­
tói iykű Ion óság nélkül — jogos kí­
vánságait diadalra viheti.

Nagyi n jól tudjuk, hogy a
gazdi 1- és füldmivestársrididom
rr m mim len kíizseglián egységes.
Ezen mái ó! holnapra vált< izfiitni
n m lehel 1 le igenis el lehet
érni azt. hogy akkor, ; miikor
olvan1 ké rdó-sekről van szó . aine-
Ivek mind rn gazdói nak ó*s 1'öldmi-
V SÍK•k ig­yaránt eleven 1 iiisaba
yó.gn,ák, 1 nindeiiki hagyja az aj
t n ki\ al ,azt, ami öt esetleg a töb-
1 1 ktifii ei\választja. Aliban, hog'v
C msól ban termelhessünk. kedv.'.-
Z* I MH ‘ n ó i b'kesithes-öink, hogy a
ü;. Zi 1 í In ii híguljon ós a iöli Imi vés

légedetl legyen, mindi i vá jill!
i a \'t i kell . hogy óilliessiinl Aki
saját erdekeit jól meg tudja fon-
tolni. ;.z 1 rre ön magú I ’ i is rá jóm.

Az< iknalv a gazdim vim s elvnek.
ar el* •eket az ország különb' ízű ré-
SZl-illi ■k grizdaaiakulatni lartana k.
epén az a céljuk, hogy ;i kö:zi ,s ér­
d‘ sek védleimére egymás mellé
állíts; i a < •satasorban még .azokat
is. ;ik iknrtc nézetei egyebek! um !;_
Ián nem egyeznek. A M agyar
gazd: ISZÖVetseg pedig or.Dl mi lel
tesz 1 ■leget minden ilyen gy■ ülés re
szó, jó, hívásnak, mert hiszen
épen az a rendeltetése, lu így a.
gazdüikörök és hasonló alakulatok
gazd; i mozgalmi életét egv nagy
l'gvsó■g be foglal ja és azokat , mint
az orszag gazda, és földmives né
1 léi Ifi­; szeii'vezetó'l illetékes helye -
ken ; izzid az eredménnyel kép vi­
:>e!j,.. a meiy ily országos és ta bo-

számláló) szerve- 

Ija, annak nem

rá ban tízezreket 
zeínt megillet.

Aki ezeket lm
kei! magyarázni, hogy ennél de­
nn k raI iknsahh szervezetet elkép­
zelni műn lehet. A gazdakörben 
hí ki tag lehet és a gyűlések al 
ka mnbul a mezőgazdaságot ér. 
fi < lek lő ügyekben bárki felszólal - 
ha:. A gazdakorok viszont határo­
zataikat a vármegyei vagv kerii- 
Ifti sze1".ek útját, avagy pedig 
közvetlenül felküidik a Magyar 
G—zdaszd vétségnél;, mint központ 
n-d.. amely azokkal ngy foglalko­
zik. mint ahogyr minden egyesii- 
h Piek foglalkoznia kell tagjaival. 
Tévedésben vannak azok, akik 
a>.1 hiszik, hogy a Magyar Gazda - 
szövetség bármit is a kötelékébe 
tartozó gazdakörökre rá akarna 
erőszakolni. Vagy látott már va­
laki olyan egyesületet, amelynek 
vezetősége végeredményben nem 
a tagok többségétől függött vol­
na ? A Magyar Gazdaszövetség­
ben pedig a többséget a tagjai 
közé tartozó szövetkezetek és gaz­
dakörök teszik.

fts amint egyetlen egyesület 
-em avatkozhat tagjainak magán­

életéin*, ugyanúgy a Magyar 
Gazdaszövetség sem szólhat belő 
a kötelékéin7 tartozó egyesületek 
életéin*. Más az, hogy tanácsok­
ká I, áirnvadassal látja el azokat 
Iához tagegyese léteink alkalmaz- 
kodnak is, ismét csak saját jól 
megfontol! érdekükből, mert hi­
szen ha ezt nem tennék, oda lenne 
az eg'vség, amely nélkül erőt nem. 
lehet kifejteni.

Nem szólhatunk bele abba sem, 
hogy a gazdakörök egyes tagjai 
kóréhen mely politikai pártnak 
van többsége, láz mm is érdekel 
benniinkel. Nem szabad azonban 
sem a többségnek, sem a. kisebb­
ségnek a maga párt politikai néze­
teivel megmérgvzni az cgvi sóle­

tek életét. Ahol a politika az 
egyik ajtón bejön, ott a másik aj­
tón sietve menekül az egyetértés; 
vs ahol ez hiányzik, ott vége az 
erőnek. Ezt nem szabad; de ezt 
sem a Magyar Gazdaszövetség 
tiltja meg, liánom minden egyes 
alakulatnak saját alapszabálya, 
amelvb-vii benne van, hogy párt- 
politikával az egyesület nem fog­
lakozhat. Ugyanez áll természet,•- 
s. u. a gazdagyulésekre is, bárki 
rendezi azokat. Ha a, gyűlés el­
nöksége ügyel arra, hogy pártpo­
litikai izii felszólalások ne idézzék 
fel a gyűlés feloszlatásának vesze­
delmét, ezzel csak kötelességét 
teljesíti. Es ha néha túlbuzgó az 
elnökség, ez még jobb mint ha 
túlságosan elnéző volna.

Hála, Istennek, a tagjaink közé 
tartozó sokszáz gazdakör és sző­
ve! kezet szinte kivétel nélkül 
ezt II az állásponton óul. Nem is

: 1/Ili II r uhába it. a h'ormá iri/záivál 
sor bah ól jobbra: K'cresz-

ninii iia a is: ni a.' I ;o i 
Ctrl j/ő látoyaiá* után. .1; illő
r belng.tpnimszter, Gömbön Gyula miniszterelnök ás hon 

.■mnisztc-i fáboruoh / disz altaljait, Jbtky kiUnfjyiirhitszirr 
sor haln i jobbra: ár. Fa ányi kercskt rl<ju,i mánisztt:, 
pouaij/ijnriiiiszt1'/', llómOh h'/tllaszw.titis~i(.r, Lázár U/a: 

sá'jujjymansztrr ás Kálluy f áld mi velómyy i miniszter.

F) hajőuszobaszlói K1E 
október 6-iki ünnepélye

Jól sikerült október hó 6-i iin- 
iiepéi’yl rendezett a. hajduszobosz- 
lói Keresztyén Ifjúsági lágy es li­
lét a mult vasárnap délután f> 
órai kezdettel. A közének elének - 
lése után Kovács Lajos vallásta- 
uár, lelkész, az egyesület iigvve- 
'/■ fő elnöke nyitotta meg az ünne­
pélyt és igen szép szavakkal mél­
tatta és ismertette az egyesület 
munkáját. Loots András a Tizen­
három vimii költeményt szavalta 
Ábrányi Emiltől igen nagy siker­
rel. P. Nagy Elek ifjúsági elnök 
volt az ünnepi szónok, ki igen 
mély értelmű és magas szárnya­
lása beszédjében emlékezett meg 
a tizenhárom aradi vértanúról és 
a magyar szabadságba re vól. A re­
formátus elemi iskola V. fiú osz-
.. ...........................................................1=

1 áiIya irredenla dalokat adott elő 
Tóth Imre tanító vezetésével jól 
megérdemelt sikereket aratva. — 
Ezután egy egy felvonáson irre­
denta dráma következett, mely­
nek címer Meghalt az Isten, — 
Szilágyi Bélától. A szereplők tel­
jes tudásukat adták <■ nehéz da­
rabba és az alakításuk is oly jól 
sikerült, hogy a közönség nagy- 
része annyira beleéld magát az 

íogy azt Inegt 
kis sdindarab 

szereplői Lese Irma., Lese Gyula, 
ifj. Páll Eerenc, ifj. Erdőss La­
tos. Magyar Lajos és Nyíri Er­
nő kivétel nélkül brilliánsan sze­
repeltek. Az ünnepély a Him- 
nuszszal végződött be.

------:: o::------

bel
előadott drámába, 
lis ikönnvezték,. E

A „Hajduság“-ot Kábán és Nádudvaron a 
Hangya Szövetkezetnél is meg lehet vásárolni

volna jó másként, mert lehetetlen­
né válnék Szövetségünk műkö­
dése. Hiszen tagegyesületeink so­
rában ép úgy előfordulnak kor­
mány pá rti. mint nemzeti alapon 
a!ló ellenzéki többségű tagokból 
álló gazdakörök. — És Szövetsé­
günk elnökségében is a három leg­
nagyobb pártnak, tehát a nemzeti 
alapon álló ellenzéki pártnak is. 
nemcsak képviselői, hanem első 
vezetői foglalnak helyei. Épen ez. 
a biztosítéka annak, hogy a Szö­
vetségünk által képviselt agrár­
mozgalom pártokon kivid, sőt 
pártokon leiül all. Ha pedig ezek 
a pártvezérek, akikben a párt 
program inja és akarata legerő­
teljesebben testesül meg, a Gaz­
daszövetség tanácskozó asztalá­
nál igegérfik egymást, akkor ta­
hin esők meglehetik ugyanezt a 
helyi vvyelóík js a gazdakör gyűlé­
sed ion ; !

A .Magyar (íazdaszö vétségnek 
harminchat esztendős fennállása 
óta mindig epen ez adott ereit: a 
pártpolitikaiéi! való elzárkózás. 
Senkiéi an fuel eseted felhozni, — 
hogy barmikor elfértünk volna et­
től az egyel len helyes elvtől. El­
lenben Szövetségünknek hosszú 
es tekintélyes múltja számos pél­
dájával szolgálhatnak, hogy mit 
kepes eleini az egyesvges akarat 
I egységes fellépés.

Ezek a .emudul,ni ok vanimk fel­
írva arra a lobogóra. amely alá 
zervezziilc av ország gazda- óy 
fóldmiivesnépóne'k tömegeit. Tő- 
releen- ineket min-t'-niill megér­
tik, d" különösen lelkesodssel fo- 
vndjak a. I [szántul. Nem csoda ! 
Ez az országnak a természettől 
.egmosu,bábban felrnliázolt és az 
utóbbi evekbi-n lí'gtobbet szenve- 
i'elt része. Sehol sine- a gazda- és 
I ol dini vési a rsadaloiniiak annyira 
szüksége, hogy váll vetett, erőfe­
szítéssel a maga. jogos kivánsá- 
vait kiharcolja, mini itt. Hajdú, 
Szabolcs, Szatmáriam egymást 
veik a gyűlések, melyeken lelkese­
déssel határozzak i I a. gazdaköri 
szi'rvezkodes szükségességét. El­
határozzak anélkül, hogy a Ma­
gyar Gazdaszövetség csábitó 
programúiba foglalt. ígéretekkel
próbálná megszéditeni óikét. __
Programmunk az, amit a. tábo­
runkba tömörült gazdák és föld­
in ívesek kívánnak. És szervezzük 
őket oiien azért, hogy megtudjuk, 
mi a. kívánságuk. Majd ha mind 
együtt leszünk, — mert ez el fog 
következni — akkor adunk prog­
rammed: de nem a gazdáknak és 
i ildmivesoknok, hanem az ország-, 
nak !

Kis inalac — csecsem őru hó ban.

Az osztrák csempészek igen 
keresett cikke a kis malac, 
— mert a 2—3 pengős mala­
cokat Ausztriában 10—12 sitin­
kért tudják értékesíteni. Eredeti 
módon játszóik ki az osztrák csem­
pészek pénzügyőreinket. Alkohol-» 
bd leibitja.lv a malacot s azután a 
mely álomba merült állatot bepó­
lyázzak, a fejére főkötőt tesznek 
s mint csecsemőt, ölben v iszik át 
a vonaton vagy akár a legforgal-. 
masabb úton.

HA DEBRECENBE JÖN 1 
okvetlen keresse fel Szentesi 
Pál Csapó 40. szám alatti 
korcsmáját. (TiizoltóIaktany$[ 
val szemben.

SZOLID, OLCSÓ ARAKI



1952. október 13. H A J D Ü 8 í S 3
A jegyzőit 
anyagi felelőssége

A vármegyei közigazgatási- bi­
zottság hétfői ülésén a pénzügy - 
igazgató javaslatára elhatározták, 
hogy amely községben az adóhát­
ralék a 75 százalékot túlhaladja, 
az illető községek vezetőire az 
anyagi felelősséget kimondják. 
Ezen intézkedés — amely egy 
törvényen alapszik ugyan — ért­
hető elkeseredést váltott ki a köz­
ségi tisztviselők körében.

Nekünk, akiknek alkalmunk 
van bepillantani a közégi közigaz­
gatás szövevényes, nehéz helyze­
tében és látjuk azt a rendkívüli 
ideg feszitő és lelkiismeretes mun­
kát, amit a hajduvánnegyei köz­
ségi tisztviselők a közigazgatás 
minden ágában —■ igv az adóbo- 
ha.jták terén is — végeznek: meg­
értjük az! az elkeseredést, amit 
ezen határozat kiváltott. Ismerve 
a hajdumegyei községek gazda- 
társadalmának rendkívül nehéz 
és válságos helyzetét, nem lehet 
es' dúlni a hatalmas százalékos 
adőhátralékut; lm a gazdasági vi­
szonyokban javulás fog bekövet­
kezni, akkor az adóhátralék is 
csökkenni fog. Avval, hogy a köz­
ségek vezetőire az anyagi felelős­
séget kimondták, az adózók nem 
fogják az adójukat könnyebben 
fizetni, mert az kétségtelen, hogy 
a nagy adóhátralék nem a községi 
tisztviselők lelkiismeretlen mun­
kájának a következménye. Még 
egyet ' Pont azokra a tisztvise­
lőkre mondták ki az anyagi fele­
lősséget, akik sok esetben már 
hónapok óta fizetést ne kapnak !

200 pengő pénz­
büntetés emberölés 
vétségéért

Ma rárgyalta az ítélőtábla Ba- 
róthy-tnnáesa a régiási ökörgázo- 

• lás bűnügyét.
1931 február 12-én Dobszai Gá­

bor téglási lakosnál trágyabordás 
volt, amelynél segített Csécsi Bá­
lint, u veje is. Négy fogatú ökrös 
szekérrel hordták a trágyát s a 
szekérnek a sziik kapuki járón 
kellett kimenni. Az első szekér 
szerencsésen ki is jutott a kapun, 
mikor azonban a második szekér 
ökörfogata, amelyet B. Nciyy 
Gábor vezetett, a kijáróhoz ért, a

1
 járom beleakadt a kapufélfába, B.

Nagy Gábor az ökrök orrát ütve, 
vissza akarta fordítani őket, ami 
sikerült is. azonban az utána kö­
vetkező ökörpár vezetője, Csécsi 
Pál int. mérgében a nála levő vas- 
villával hatalmas ülést mért az 
egyik ökörre, amely megijedt, el­
hódító'te rnagat fájdalmában, az 
előtte átló 1). Nagy Gábort a jár­
mára lökte s eszeveszett iramban

, száguldani kezdett.
B. Nagy Gábort az ökrök leta­

posták, majd a sebes iramban ha­
ladó szekeret keresztülhúzták raj­
ta. A szerencsétlen ember kppo- 
nyaalnpi törést szenvedett s né­
hány perc múlva belehalt sérülé­
sébe.

Csécsi Bálint ellen gondatlan- 
ságból okozott emberölés vétsége 
miatt emelt vádat az ügyészség s 
a törvényszék 20C pengő pénzbün 
tetéere ítélte.

A bhnpert ma tárgyalta az íté-

Ültessük a fái helyesen I
Czapdry Bertalan. ,u j

Minduntalan tapasztalhatjuk, hogy a fák ültetését nem 
végzik Kellő szakszerűséggé-, kellő gonddal.

Helytelen az az ültetés, amelynél hitvány, csenevósz, girbe- 
gói'be tacskát helyez a lombé valaki s azt is csak épen vuüor- 
nyi godrocslpbu nyomja be.e s úgy indokolja eljárását, hogy 
ilyen kicsi tácskái-ak minek is nagyobb gödör.

Az a la, amely meg’ vékony, gyenge, fejletlen, nem kiülte­
tésre való, az még nevető iskolába, való, ahol koUö gondozás­
sal, szakszem kezeléssel' 1—2 év múlva erős fa lesz be.öle.

Kiül tetősre csakis egyenes törzsű és szabályos korona 
vesszőkkel bíró fa alkalmas, o.yan, amelyik megáll a helyén 
minden támaszték nélkül. Amelyik nem görbül el a korona 
lombjának súlya a-att.

Akár gazuasagi ta, díszfa, vagy gyümölcsfa, mindenikre 
érvényes ezen ínegallapitúsuruí. Ha pedig díszcserje vagy remi­
zek létesítésére szolgáló bokor, feltétlenm legalább három el­
ágazás ú és dús gyükurztű legyen.

Az eredményes telepítési munkának ez a legelső feltétele.
A következő követelmény az ültetési gödör helyes elké­

szítése.
Minden egyes gödör nagysága 1 köbméteres legyen, va­

gyis olyan, aine.ynek széle, hossza és mélysége “gy-egy méter. 
A gödör ásáskor külön rakjuk a felső és az also földréteget 
ezért, hogy a gödör behúzása alkalmával a felső, jobb réteget 
a gödör aljába, az ».só rosszabb földréteget pedig a gödör felső 
részébe húzzuk. Így a jobb földréteg a fejlődő új gyökerek, 
kórul kerül, a rosszabb földréteg pedig közelebb jutva a nap­
fényhez, az eső és a levegő behatasa alatt hamarosan megjavul.

Ha védő karót, vagy több karót ke.l a fákhoz alkalmazni, 
akkor a karót a kiásott gödör fenekébe verjük bele, hogy szi­
lárdan álljon. Az alkalmazott karóknak tehát olyan hosszúnk­
nak kell lenni, hogy nemcsak 30—40 cm. mélyen leverhessük 
a gödör fenekébe, hanem a gödör mélységéből (l. rn.) kiemel- 
ked\o olyan magas legyen, hogy a fa koronájáig érjen. A ko­
rona e-ágazása közé nem szabad a karónak felérni, — mert az 
ágakat lehorzsolja.

Ha a fákat útak szélére, legelőre, vagy udvarba ültetjük, 
ahol jószág járás van, azon helyeken okvetlenül erős karókkal 
kell megvédeni a fákat, még pedig sok esetben egv karó nem 
is elegendő, hanem két, három karót kell melléjük álítani s a 
karókat összekapcsoló lécekkel körülfogni, hogy ily módon 
mintegy ketrecbe ál.jnmik a fák. ahol teljesen meg vannak 
védve; Lehet a Iák tövei körül rövid karók leverésével s ezek 
körű Hullásával fűz vesszőből védő kosarat készíteni, különösen 
olyan helyeken, almi sertés járás van s almi a sertés túrásától 
kell a fákat védeni

A íáltat ősszel ültetni előnyösebb, ha a fák leveleiket ősz- 
ezel i eh állatták, a vesszőik mái" beértek, azok ültetésre alkal­
masak. Ha ősszel ültetjük el a fát, az esetben még ősz folyamán 
megindul az új gyökér képződés, enyhébb télen is folytatódik 
és különösen erősen fejlődik tavasz nyíltával, úgy, hogy mire 
^tavaszi ültetéshez hozzájuthatunk, arra az időre az őszi ülte­
téséi fáknak már gazdag új gyöké rzete képződött, miért is a 
rn gyekből fejlődött új hajtások fejlődése nem akad meg, mert 
uz újonnan fejlődött gyökerek útján elegendő tápanyagot és 
nedvességet vehetnek fel a talajból. Míg ellenben a tavasszal 
ültetett Iák új gyökerekkel még nincsenek összekapcsolódva 
a talajjal, s ezért sok esetben megtörténik, hogy a tavaszi forró 
napsütésben az új hajtások hirtelen ellankadnak s el is szárad­
nak, mert a iában lévő tartalék tápanyagot fejlődésükre elfo­
gyasztották s azután, új gyökérzet hijján, után pótlást nem 
kaptak.

Ültetés előtt a fák gyökereit meg kell metszeni. A gyökér- 
metszésnél legelső sorban a sérült gyökérrészeket, a törött gyö­
kereket éles metsző o.lóval le kell metszeni : azután az egész­
séges gyökereket mind megmetsziik kivétel nélkül, úgy hogy 
a metszési lapok a földfelé nézzenek. Sem túl rövidre, de sem 
túl hosszúra ne messiik a gyökereket, csak annyira, hogy a fák 
álta-uk a földbe jól beerősíthotők legyenek, mert a gyökerek 
rögzítik a fát a földhöz.

, Hu a gyökereket megmetszett ük, célszerű pár órára tiszta 
v ízbe állítani n fákat, hogy a metszési lapokon keresztül tele 
szívjak magukat vízzel, így hosszú ideig biztosítjuk bennük a 
nedvességet.

Ültetés előtt a gödröket be kell húzni földdel, amint azt 
mar előbb elmondottuk, ahol rögös, kötött a föld, ott a rögöket 
össze kell törni s így húzni a gödörbe, mert a gyökerek köré 
csakis porhanyó földet szabad helyezni. A nagyon kötött és 
szikes talajokon có.szerű a gödör földje koré teljesen érett por- 
trágyát keverni,^ s a gyökerekhez két-liáram lapát homokot 
dobni, így az új hajszálgyökér képződé* gyorsabbá lesz. A 
lakat oly magasságban helyezzük el a gödörbaj,, ahogy azelőtt 
állóitok a föjidben ez a magasság ineglátszLIc á ia gyökérnya- 
zan, ahol az világosabb színű.

Beállítjuk a fát a gödörbe kellő magasságba és a porhanyó 
lóidét £. gyökerekre liuzva, a fát i’e-fol húzgálva rázogatjuk, 
azért, hogy a föld a gyökerek közé jól közéigazoOjék, aztán a

(Folytatás a negyedik oldalon.)

A tengerimoly irtása
Tengeritöréskor a fengeriszárat 

minden körülmények között küz- 
• vétlenül a füidszíne. felett;, tehát 
az alsó léggyökér koszorúja. Iáján 
kell levágni, hogy a földben csak 
a gyökeres rész maradhasson, — 
mert, ahol ez nem történik így s 
a gyökérrel hosszabb tengeriszár 
marad a tarlón, abban mindenek 
előtt a iengeriinoly, de egyéb kár­
tékony rovar is búvóhelyet talál. 
Ezen keveset enyhít az ilyen 
gyökeres szárnak tavaszi felszedé­
se, mert akkor a felszedett gyöke­
res rész már üres, a hernyó pe- 

I dig, amely benne volt, a föld va­
lamely szárazabb helyén, vagy 
másutt húzódott meg.

A tarlón és a földön maradó 
tengeriszárat mindig április vége 

■ “lőlt fel kell szedni s ha kissé 
tnegsz'kkad-t, a helyszínen el kell 
égetni.

Azt a szárat, amelyre a gazda - 
nak, mint tüzelőanyagra, 1933. 
évi május hó lö-ikv után szüksé­
ge lesz, leveleitől tisztára kell 
fosztani és már a tél elején el kell 
vermelni akként, hogy azt fél mé­
ternyire a földbe ásott gödörbe 
kell elhelyezni s ennek a földből 
kiálló részét legalább lel méter 
vastag szalmaréteggel beborítani. 
A borított szalma rétegre pedig 
azután reá kell liányni azt a fői­
det, ami a gödör aljából kikerült.

Az etetés céljára szánt tengeri - 
szárat jobb ha feltépetjük s ak­
kor sósvízzel meghintve, magá­
ban, vagy répa le'.'éllel rétegez ve 
el kell vermelni. Ilyen alakban el­
ül ríható a tengeriszár addig, míg 
a jószág új, friss takarmágyhoz 
juthat.

Azokon a helyeken, ahol a friss 
tengeriszárakat szabadon és csak 
ideiglenesen szokás etetni, így a 
megkopott, kiszáradt őszi legelő­
kön, vagy almi nagyobb számú 
iga dolgozik, az etetés időszaka 
végén a fel nem takarmányozott 
szár maradékot halomra kell hor­
dani, gereblyézni és el kell égetni.

Kerítés készítésére, tető-fedés­
re, valamint a mezőgazdaság kö­
rében használatos egyéb építmé­
nyek létesítésére csak az egy év­
nél régebbi tengeriszárat szabad 
felhasználni.

Mezőkön rendes híd hiányában, 
illetve átjáró készítése céljából az 
árkokat tengeriszál ral betölteni 
nem szabad.

Ott, ahol kerítés készítésére és 
tetőfedésre célszerű anyag (desz­
ka, léc, zsindely, nád, stb., stb.) 
hiányában pótló anyagra van 
szükség, ott a tengeriszárat job­
ban és tartósabban lehet helyette­
síteni a nálunk mindenütt bővé- 
lien megtermő napraforgó-szár­
ral.

Ugyanezek a tilalmak vonat­
koznak a cirokszár és részeinek 
felhasználására is.

Akik a tengerimoly elleni véde­
kezésre \ onatkozó rendelkezése­
ket teljesen elmulasztják, avagy 
a tilalmat megszegik, az 1894 : 
Xlf. t. c. 9í>. S-ának K. pontjába 
ütköző kihágást követik cl s a tör­
vény értelmében, az 5340—1924. 
M. E. számú rendelet alkalmazá­
sával pénzbüntetéssel bünteten­
dők. Ezenfelül, akik a védekezést 
elmulasztják, a fertőtlenítő t4já­
rást, azt a_ közigazgatási hatóság, 
a mulasztók költségére fogja el­
végeztetni és a szabályszerűen e[ 
nem raktározott tengeri, cirok- 
szái és részeiből összegyűjtött 
készletét el fogja égette tni,
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(Folytatás a harmadik oldalról.) 
lapát nyél végávoj. óvatosai! a gyökerek kozó is nyomkodjuk a 
lóidét,-majd gyöngéden botapoísuk. > » ' ' ,

i ia a fölu nedves, sáros, ültetni nem szabad. Ültetés után 
Ildiiden Iára egv locsoló vizel öntve, a gyökerekhez iszapuljuk 
a földet, s mikor a viz beivódott még tűntünk rá földet és a 
gödör széle felett a kimaradt io.dbol kis párkányt hu zunk, 
miáltal leire jön a la t:nyárja, ami arra való, hogy oda vizet 
önthessünk, az esővíz ott" megmaradjon és ha rezsiltos térti - 
Ív ten ültetünk a magaslat l'elol a tányér párkányát nyitva 
hagy juk, bogv a lefutó esővíz Iulhasson a la tövéhez.

' “jla a. fiiul, ültetés után, egy-ket hét alatt leülepedett, 
akkor a karozoll fákat megkötözhetjük. A fold incgiilcpedése 
előtt ne kössük ki a. iái a karéihoz, mert esetleg fennakad a 
la s a gyökerek alatt iiregesen marad a főid s olt rendszerint 
penész Képződik.

A fáknak a karóhoz kötését erős spárgává;, ma ml la kötél­
lel, luzvesszőwl vagy erős raIllával ügy végezzük, hogy bár 
a la szilárdan a karóhoz legyen húzva, mégse horzsolja le a 
karó a la héját. Ha pedig több karó közé van a la állítva, 
az eset ben minden karótól vezetünk a Iához kötő.éket s úgy 
erősítjük meg a lát. hogy minden karótól egyenlő távol legyen 
s ne mozoghasson.

líuiuDZcrint több Tát ültetünk, vagy egész sort, vagy több 
sort kell kiültetni. A Iáknak egymástól való egyelő távolsá­
gára valamint a sorok egyenes kiképzésére szigorúan ügyel­
jünk, mert a fákat nem lehetminduntalan ide-oda helyezguini; 
aliova beültettük, egész hosszú 6 etilkon ott. maradnak. 11a 

' tehát rendetlenül vannak elheiyzeve, úgy rái adunak iiltető- 
1 őj ii k re, mint ahogy lel tűnő remijük ültetőjükéi lógja dicsérni, 
amig csak étnek a lak.

A fák koronáját tavasszal kell megmetszeni. A korona 
metszésnél a következőkre kell ügyelni: akar gazdasági, 
disz fa vagy gyümölcsfák, a korona szabályosságát kell nezni 
s vagy gomb, vagy piramis alakban meghagyni a vesszőket; 
de minden oldal vesszőt úgy kel megmetszeni, hogy a meg­
hagyott rég rügye kifelé álljon, így a belőle fejlődő hajtás 
huni hé a koronába, hanem kilóié fejlődik. A középső sudár- 
vessző végriigvél rendszerint a levágott csap rész Jele néző ál­
lasban hagyjuk. Ibi róvnlobbre metszőn, a vesszőket hosszabb 
hajtást fognak kapni, lm hosszabbra hagyjuk a vesszőket, 
azokból gyengébb hajtásokat nyerünk, ha ezen szabályt ismer­
jük, akkor a metszés szükségességé szerint alkalmazhatjuk azt.

Ültetés után rendszerint az április és május hónapi szá­
raz, forró napokon keil a iákat erősebben öntözni, addig, amig 
az új gyókérzet .étre jön, később ritkábban is elegendő ön­
tözni.' A gyökér fejlesztést elősegítő öntözést az eső bármily 
nagy legyen is, soha sem pótolhatja' teljes mértékben, (dél­
szol á a I ák alját apró, szalmást ragyával beárnyékolni.

mm

Előre inegfomioli gyilkossággal 
vátiolja az ügyészség 

Csele Ferencet
Emlékezetes még az a bestiális

Erős iilusz-járvány Hajdú­
szoboszlón

Hajdúszoboszlón az utóbbi idő­
ben igen erősen fellépett a tífusz 
betegség. Eddig, sajnos, a ható­
ság nem vette komolyan e vesze­
delmes betegség terjedését es an­
nak megakadályozására semmi 
komolyabb intézkedéseket nem 
tolt. Állítólag nem is tudott an­
nak .iIv nagymértékben való elter­
jedéséről. mert az orvosok nem 
jelentették be a íifuszos betege­
iket. |)r. Márton (iábor polgár- 
mester most felhívást és figyel­
meztetést bocsajtott ki az orvosi 
karhoz, melyben figyelmezteti az 
orvosokat a kötelező — ragályos j 
betegségek — bcjelcntésero és szé­
leskörű intézkedéseket tett a tí­
fusz tovább terjedésének meggát- 
lnsára. Csak egy intézkedést még 
elmulasztott. Meg kell vizsgáltai­
ul az úgynevezett ,,uj lugasokon" 
levő» szabad kutakat és a fertőzött 

. \ izn kutakat le kell záratni. Eze­
ken az uj településit helyeken 
ugvanis a lakosság maga ásott 
kutakból iszik, aminek a vize oly 
zavaros és pi-zkos, hogy az álla­
tok sem isszák meg. De mert kö­
zeliben nincsen artézi viz, a lakos­
ság ebből fedezi vízszükségleteit, 
i’edig ezek a kutak nemcsak 1 i- 
Iliszt, hanem még igen sok beteg­
séget is terjesztenek. Nincs vesz­
tegetni való idő akkor midőn a 
tífusz már annyira feli piát Haj­
dúszoboszlón. hogy a szülők nem 
akarják iskolába engedi gyerme­
keiket.

Két napos csecsemő- 
holiiesi az árokban

Megdöbbentő leletre bukkant 
1 lajduböszörinény határában egy ; 
portyázó csendőrjárőr.

A ráront övező árokban, fon- > 
tljlokba csomagolva egy kátnapos 
csecsemő holttest ál találták meg. 
A csecsemőhullát beszállították 
az őrsre, ahol teljes éréil'yel meg­
indult a nyomozás a gyermek 
anyjának felkutatására.

A csendőrségi nyomozás óz­
diéig nem szolgáltatott biztos nyo 
mot s így a nyomozás munkájába 
a debreceni rendőrség is belekap­
csolódott, mot az a gyanít, hogy 
a iis hulla anyja tulajdon1*épen 
debreceni, aki a hatóságok félre­
vezetése céljából helyezte el ha­
lott gyermekét Böszörményben.

A holttestet fel fogják boncolni, 
mert bár h'ülsérelnii uyemok nem, 
látszanak rajta, fennforog a bűn­
tény gyanúja.

--------;;o::--------

Városi képviselő választás 
lesz kőzelesen Hajdú­
szoboszlón

Hajdúszoboszló város válasz­
tott. képviselői a további tisztsé­
geikről lemondanak és igy Hajdú­
szoboszlón uj városiképviselői 
választásuk lesznek. A lemondá­
sokat az tette szükségessé, hogy a 
harminc választott képviselő kö­
zül tizenöt sorsolás utján kiesne 
a képviselő testületből. Mivel pe­
dig a sorsra nem akarják a városi 
atyák sorsukat bízni, igy inkább 
egy újabb választási harcban 
vesznek részt, mert igy azok ma­
radnak továbbra is bent, akiket 
a város közönsége továbbra is
megbíz a képviseletével,

............

kegyetlenséggel elkövetett gyil­
kosság, amely szeptember máso­
il lkán történt Mikepércs halárá­
ban. Cseh Ferenc napszámos, aki 
( láli területről szökött át Magyar- 
országra, udvarolt Szatmári Zsó- 
1 iának, akire azúrban később rú­
nát és Bakó Katalinnal élt 
együtt hosszabb ideig. Az ott­
hagyott leányt ez annyira elkese­
rítette, hogy heteken keresztül1 kér 
lelte Cseh Ferencet, hogy térjen 
vissza hozzá. A bestiális lelkületű 
ember azonban megtagadta a ké­
rését, sőt nem egy esetben véresre 
verte n könyörgő leányt, egyszer 
pedig még a kályhát is a fejéhez 
vágta. De még ezek a bántalmazá­
sok sem tudták tőle elhidegiteni 
Szatmári Zsófiát. Amikor Cselt 
Ferenc látta, hogy minden hiába,

ezinleg beleegyezett a visszatérés­
be és négy napig együtt maradt a 
leánnyal. Ez idő alatt Kibeszélte a 
leányt, hogy menjen el vele l)en- 
receniiől. Azt tervezte ugyanis, — 
hogy a határban egy elhagyott he­
lyen végezni fog vele. Eladatta 
Szatmári Zsófiával minden hol­
miját és szeptember elsején haj­
nalban együtt elindultak Mike­
pércs felé. Amikor a község alá 
értek, lefeküdtek egy trágyadomb 
közelében és miközben Szatmári 
Zsófia aludt. Cseh Ferenc kiter­
velte a gyilkosságot. Magához 
vett egy hatalmas téglát, és azzal 
teljes erejével 'fejbevágta a sze­
rencsétlen leányt, aki erre eszmé­
li lét vesztette. Volt benne még 
élet, mire Cseh Ferenc addig ütöt­
te a fejét és testének minden ré­
szét a téglával, amig.a leány moz­

dulatlanul nem maradt. ' Hogy, 
biztos legych a dolgában, elővette 
a. kését :6s' azzal a szó szoros értel­
mében lenyúzta a leány fejbőrét. 
A gyilkosság után Nagyiéba felé 
szokott. Szatmári Zsófia holttes­
tét özvegy Szabó Mihályné és 
Nagy Lajos találták meg, akik ér­
tés i lőtték a esendőrséget és rend­
őrséget, mire megindult a nyomo­
zás a tettes kózrekeritésére. A 
nyomozó hatóságok páratlanul 
gyors és tökéletes eredményt ér­
tek el. A gyilkosság felderítése 
.napján már sikerült kikutatni 
Nagyiétán a gyilkos Cseh Ferenc 
tartózkodási helyét. A gyilkos 
ugyanis levelet irt Létárói Bakó 
Katalinnak s ezt a levelet az idő­
közben őrizetbe vett leánynak a 
rendőrségi fogházban kézbesítet­
ték. A levélben a gyilkos ponto­
san megírta lakását és legközeleb­
bi terveit, majd utasításokat 
adott Bakó Katalinnak a teendők­
ről. A levél alapján a rendőrség 
érintkezésbe lépett a mikepércsi 
és nagyiétai esundőrséggcl, akik 
azután az éjszaka folyamán letar­
tóztatták Cseh Ferencet nagylétai 
lakásán.

A gyilkos eleinte tagadott, ké­
rőbb azonban mindent töredelme­
sen beismert, csak azt tagadta, — 
hogy lenyúzta volna Szatmári 
Zsóiia fejbőrét. Beismerte azon­
ban azt is, hogy a gyilkosság már 

. napokkal előzőén megfogamzott 
az agyában és szeptember elsején 
ív,Le is azért csalta magával Szat­
mári Zsófiát, hogy egy eldugott 
helyen meggyilkolja. Beismerő 
\ állomását megismételte a vizsgá- 

. jó bíróság előtt is.
A bestiális kegyetlenséggel el­

követett gyilkosság ügyében 
most már a debreceni királyi 
ügyészség vádirata is elkészült. 
Dr. Eőry Kálmán királyi ügyész 
ót oldalra terjedő vádiratban fog­
lakozik a gyilkossági üggyel, meg 
indokolva az előre megfontolt 
szándékkal elkövetett emberölés, 
azaz gyilkosság vádját a legtelje­
sebb pontossággal és részletesség­
gel. Értesülésünk szerint a nagy­
arányú him per a jövő hónap 
második felében kerül főtárgya- 
lásra a debreceni törvényszéken.

Érdekes a vádiratnak az a re­
ize, amelyben megállapítja az 
ügyészség, hogy Cseh Ferenc tet­
tének rugója nem a megzavaro­
dott elmeállapot volt, hanem rom­
lott erkölcse; amely szerencsétlen, 
züllött életű nőknek anyagi szem­
pontból való kihasznágását tartót 
ta élethivatásának és megélhetési 
alapjának.

Kain öröksége.
Ausztrália az elmúlt esztendő 

.őszén nyolcszázezer birkát pusz­
tított el, — mert semmi haszna 
sincs rajtuk. ÓOO.OOO boringet visz 
sZado hatott a tengerbe, mert elad­
hatatlan. Amerika LÍÜO millió va­
gon feleslegesbúzábén TU milliót 
.elégetett. Mexikóban katonaság 
semmisíti meg a raktárakban a 
rothadó banánt. Egyiptom 100000 
tonna eladhatatlan gyapotot ége­
tett el. Közép-Amerika kukoricá­
val és árpával tüzel. Brazília 
70.000 zsák kávét elégetett, 1000 
zsákkal a tengerbe sülyesztett. 8 
ugyanekkor : Kínában 60 millió 
embert éhhalál fenyeget. Indiá­
ban 1931-bon tiOG.OÖO ember éhen- 
halt. Németországban évente 30 
ezer ember követ el öngyilkossá­
got s Oroszországban milliók óheg 
nek.

Kellemeset a hasznossal köti össze,
egészségét megőrzi, ha a

látogatja. 3000 liter konyhasós — jódos — brómos hévviz 
percenként. Medencénkben 24 óránként vizesére. Fürdő vonat 
indul vasár és ünnepnapokon a vármegye külömböző részeiből

Hajdúszoboszlói héwizfdrdőt 
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Meghalt gróf Klebelsberg Kunó.

Folyó hó llé-n, kedden délután 
Szivltónukís következtében meg­
halt gr. Klebelsliorg Kunó volt 
kultuszminiszter. Az elhunyt^ ál­
lamtér tini . a. nemzet halottjának 
tekintik és Szegeden fogják elte­
meti;;. Alkotásai és oktatási re­
formjai felejthetetlenné teszik 
nevét nemcsak a kultuszpolitiká- 
ban, hanem nemzetünk történeté­
ben is.

Szemé!yi hí).

Sou-goth Jenő m. kir. gazdasá­
gi I>'tauá'.sos, a liazduvármegyei 
m. kir. gazai. felügyelőség vezető­
je megkezdte hat hétig tartó sza­
badságát.

Vetihnn go1 'CIO a vármegyében.

Biiró \ ; ív jLászló főispán köz­
Fenja ini ni ra it fóldmivelésiigyi
mm isartu* riii’vdéiye alapján 10
x ag> ni 1)11/ ,a \ r tőmagot fog a gaz-
das a g le i iíg;relőség a vármegye
igazi iái kiűz: -tt kiosztani. Az akciót
■a V, : Fiiivifva1 ni. kir. gazdasági
Tele.. \V 1( s t bonyolítja le. ő
x >sz t>. ;;i 1 vi ; 1 \ < •tőmagot e.- ő vasa-
íuljz 1 T‘U' a 8iziikségvs mennyisé-
get Az akc ! '.ban estik a 20 kai.
hull­un ; : nli gazdák részesülhet-
nék, m,'-U ])i 1!;g a következő koz-

,'iZi Iá í juthatnak vttómag-
hoz ' 1 ki , P-; klaöánv, Tetet len,
Náu U<1> . i la jdudorog, Tisza-

.-< k. Az akció feltételei:
vág; ' cl ■vt termésből adják
VIs. a i»a.Z( ítik a most kapott
vet ( 1 í <jf< a 14 1 •mészethen, vagv an-
nak á in it »!1 in vő évben kamatmen-
lesi !L í i/vtik a földmivelésiigyi
kori :w: dmik vissza. Az emli-
tett k<:;/.ségekl icii az összeírások
meg : fill lek. meg kell állapítani
azé; dia ti. heg y nagyobb mennyi­
ségi V» t ul't-ént jelentkezés, mint

■ami nvi IN ■mii 4kezesre áll. A je­
lent kez <‘tt< >k i gei 1 ."jogosültságát a
vá i í ;V(‘ : m kir. gazdasági lel
úgy ■Ví»* áll,a] iitja meg, A votő-
rangMiiV 1- lőrehíthatólag a jöv'ő
hét * 11 aihan kerülnek ki-
osztasra.

Képr/se/ó-/esliileti ingok 
'Vál'tszúxrt a hoz ponti járásban.

A törvénynek idevonatkozó ren­
delkezése értelméhen a vármegye 
községei hím a képviselőtestületi 
tagok njra választása folyamat­
ban van. A központi járásban a. 
következő helyeken tartották meg 
a választásokat: Hajdusámson- 
ban, aiiol a jobboldali párt győ­
zött, ugyancsak a jobboldali párt 
.győzelmével végződött Józsa köz­
ségben a választás, míg Tisza őse­
ge községben 00 százalékban 
szórna listák kerültek a képviselő­
iestül lei he. líajdudorogon a kis­
gazda lista győzött, amint hírlik 
azonban Ilajdudorogon a válasz­
tást niegfelehhezlék. A vármegye 
lobbi Községeiben a közeli napok­
ban lesznek a választások.

TE LELTET ÉS RE nagyobb 
számú szarvasmarhát elvállal He­
ves megyei földbirtokos. Cim a 

’kiadóban megtudható.

Hajdumegyében olyan nagy az adó-
háiraléb, hogy a községeb vezeiőire 
kimondták az anyagi felelősséget

Érdekes adóvita a közigazgatási bizottságban
Kóródy István pénzhgyigazga-

tő, Hajduvánnegye közigazgatási 
bizottságának hétfői ülésén a tör­
ve nyes előírás szerint előterjesz­
tési tett, hogy azon községek ve­
zetőire, amely községekben az 
adóhátralék a ö> százalékot túlha­
ladja, mondják ki az anyagi fele­
lősséget. Kijelenti azonban, hogy 
a felelősség alkalmazásában az 
alispánnal és főispánnal egyetér­
tésben kíván eljárni. Megemlítet­
te azt is a pénz ügy igazgató, hogy 
a megye községeiben és városai­
ban löó százalék az adóhátralék.

Váexy József kérte a pénzügy­
ig,uzga Int. hogy a jövőben a havi 
jelentésben mindig sorolják fel, 
hegy az előző évnek ugyanazon 
hónapjában mennyi adó folyt lie.

— .Nemcsak a közönség — mon­
dotta —, hanem a .jelenlegi adó­
rendszer is hibás abban, hogy az 
adók késedelmesen folynak he. 
Az adót nem fizetőknek olyan kod 
ví zinél.veket nyújtanak, hogy ez- 
zel elrontják a többi adózókat is.

Saját e.- ele ■e hivat 1 ózva el­
amdjci. !: >gv < 1. aki rí udes aiiéi-
Ízelő, néli 111V napi kési dejmes ti­
elés 111 inti ké íyleien vo ll kései le 1-
;i kamato 1 fi zotni, azok . pedig, —
kik csak i iv il ti tana ízelték he
z adóit:.1 toz ísukat, vmial-nm-
észt iában ré ízes ültek. Azt is ki-
ogásol ja. hogy ;t jobb 1'izet öltöz

szaknak kell kezdődnie. Az állam 
annyi adót vessen ki. amennyi 
az adózó zsebéből telik. Ma már 
ott tartunk, hogy senki sem tartja 
szégyennek, hogy zálogéinak 
nála.

kórődy István pénz ügy igazga­
tó: A jelentést az adó kezelési sza­
bályok előírása szerint készíti. — 
Nincs akadálya azonban annak, 
hogy a kívánt adatokat is elő­
terjessze, imiit azért nem szoktak 
tenni, mert a számadatok egysze­
ri hallásra amúgy sem volnának 
rögtön megért betűk. A kívánság 
szerint felolvassa az összehasonlí­
tó adatokat. Szigorú rendelet in­
téz kodig arra vonatkozóan, hogy 
a fizetési kedvezmény kérésénél 
az adózó viszonyait tegyék vizs­
gálat tárgyává és ne adjanak 
olyannak kedvezményt, akinél a 
fizetési készség hiányzik. Ha mé­
gis megtörténik, hogy a pénzügyi 
hatóságok illetéktelennek is ad­
nak kedvezményt, azért a község 
a hibáz, mert hiszen a pénzügyi

hatóságok az u javaslatukra adx 
jak meg a kedvezményeket. A záx 
logoi ás törvényes előírás szerint 
kell, hogy történjék és ha az az, 
évnegyed közepén túl történik, he-, 
l’yes, 'azonban ekkor is a zátago­
lást intésnek kell megelőznie. A 
közigazgatási bizottság üléséről 
is nyomatékosam figyelmezteti az 
adózó közönséget, hogy tehetsége 
szerint mindenki fizessen adót, —. ■ 
mert már most is másfélévi adóv 
hátralék áll fenn és ha a zálogo­
bi s során fedezetet nem fognak 
találni, akkor a dologi végrehaj­
tások következnek, bár e tekin­
teti >en is a hatóságok igen tole­
ránsán járnak el. Innen, a hízott* 
ságitól figyelmezteti a közönséget, 
hogy nz év végéig adóját minden­
ki I izesse he, mert az állam és a 
közli lei is csak így tarthatja fenn 
magát és pedig különösen az a 
köziilet, amelynek életében máris 
előfordulnak olyan jelenségek, — 
hogy nem tudják tisztviselőiket 
fizetni

Báré Y:iy László főispán az 
előadottakhoz hozzáfűzi, hogy az 
uj kormányéinak kijelentése sze­
rűit épen azokat akarja most pré­
miumba részesíteni, akik adóju­
kat fizetni fogják, A bizottság a 
j< leütést és a pénzügyigazgató 
válaszét tudomásul vette.

Horvátországban feléledt a „Zöld káder" 
és minden faluban toboroznak

azonnal zálogoim 
1 vésii I lomb >s (’ vi 
dolása'e i mely szr 
t'.s fizetőnek kell 
ni. Nagyon s< kan 
ténvleg m m tud:

jönnek. Ha­
lának az el gon - 
■int inkább pon 
prémiumot ad­
va imák. akik 

alt fizetni, de 
mk i knagy azoknak a szama is, 

indolenciából nem fizetnek.
L)r. Baái .Mihály: Az adórend­

szert. és az adómorált, amelyet a 
régi császári behajtás teremtett 
meg, hibáztatja. Van aki — ige­
nis —-szeretne fizetni. (Nagy de­
rültség.) Igenis, a magyar ember 
még a kincstárnak sem szeret 
adós maradni. Sajnos, ma az a 
helyzet, hogy ha akar is valaki fi­
zetni, az si'tn tud. Nem szavazza 
meg az anyagi felelősség kimon­
dását, még ha a törvény ren­
deli is.

Ludány Miklós felsőházi tag 
szerint az adókivetés terén uj lcor-

London, oki. 12. A „Times“ fel­
tűnés! kellő cikket közöl a horvát­
országi állapotokról. A cikkíró 
elmondja, hogy a hon át nép a 
végsőkig el van keseredve, — a 
szeli) hatóságok elnyomása mi­
nt I és

egyre szaporodnak ország­
szerte a felkelő party ázó csa­

patok.

A horvát felkelők, úgy mint a 
j világháború idején a „zöld káder“ 
j apró csapatokba tömörülnek és 
; rendkívül gyors mozgásúnk. Ka- 
I tonal móova vannak kiképezve, — 

modern fegyverekkel felszerelve 
és külföldi gyártmányú egyen­
ruhát viselnek. Ez

a szervezkedés annál vesze­
delmesebb, wei l a falvak la­
kossága szemmelláthatólag tá­
mogatja a fegyveres szervez­

kedési.

Cap©

Harisnya

Kézimnaoka
Rövidáru

választékban a legnagyobb 
árban a legolcsóbb

Benyáis
áruház (Debrecen)

A felkelők faluról-falura jár­
nak, mindenütt új csapatokat 
szerveznek és amikor azokat kiké­
pezték. nyomtalanul eltűnnek. — 
Napirenden vannak csendőrökkel 
való légy veres ütközetek, ame­
lyekben

a felkelők sohasem hagynak 
maguk után halottakat, vagy 

sebesülteket.

A jugoszláv kormány teljesen 
tehetetlen a felkelőkkel szemben,

Hajdumegyében is 
közepes volt a 
iengeriiermés

A szabadságon levő Surgoth 
Jenő'gazdasági főtanácsos távol­
létében Hajnuvármegye közigaz­
gatási bizottságának hétfői ölé-, 
si n Piacsok András felügyelő ter­
jeszteti e elő a vármegye mezőgaz-, 
da sági állapotáról szóló (jelenté­
sét. K jelentés szerint a cséplést 
legnagyobb részben mindenütt be­
fejezték. .V tengeri, amellyel 
74.791 hold volt bevetve és amely 
igen jó termést Ígért, a közben be­
állott időjárás miatt leromlott és# 
igy nz eredmény közepes lett. A 
burgonyával 4981 hold volt bevet­
ve. A terméseredmény gyenge, — 
aminek az oka részben a száraz­
ság, részben a nagymértékben fel­
lépett tőkerothadás. Sok helyen e 
fertőzés miatt a burgonya téli 
eltartása is kétségessé vált. — \ 
többi gazdasági termés ismerte-, 
tése után bejelentette még a gaz­
dasági felügyelő, hogy a szőlők 
úgy minőségileg, mint mennyiség 
tekintetében jó termést Ígérnek. ^ 

A bizottság a jelentést tudomás 
sül vette.

--------- :o:---------
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Sporthírek
A „Hajdú Kupa”
Vámospércsi SC - Hajdúszoboszlói LSE 3:2 (1:1)

I1 á nwspéi cs, levente pali/a.
Hí ró: Pillér Jázs'f.

Ideális futhallidőhen délután 
r,’.] 4 órakor kezdődött a mérkő­
zés, amely elég élvezetes és izgal­
mas spot 11 >t liozott.

A két csapat felállítása a követ­
kező :

YSC: Balogh I. — Pét hő II., 
Hál int — Sehaohingvr, Csáky, 
Szabó II. — I ,öw i, Szén Imik lóssy,
IJoker, Balogh II.. Nagy.

7/.S /V : lxorpes —- Cs. Y arga, 
Szuny i — ('vi tkovaes. Székely, 
j lock — Kaesari. Szathmarv, 
Xagy II.. Sztojka 111.. Nagy Ka­
roly.

Választásnál VSC-nek kedvez a 
szerencse - a 11 SE kissé tűző nap­
ival szemben játszik.

USE indítja a labdát, azonban 
Vsáky szerel .előre dobja csatar- 
sorát, amely igen szépen játszik. 
YSC h'hmvbe kerül. leszorítja 
Hajdúszoboszlót, , azonban ered 
niénzt nem ind elérni. USE letil­
tás után Pető 11. szerel, futtatja 
Lőwit. az bead Bokor fordulás­
ból küldőit labdajá\ al Nagy pár 
lépést tesz s védhetetlcn golt lo.
<1:0.)

A kezdeti írom lanyhul, unal­
mas mez'inv.iatek, mel'v után 
Sztojka 111. megfut, a kapus te- , 
lajtetlen s az i rcdmcny 1H•

A második félidőben erős iram­
mal indul a játék. \ S( nagyon, 
sokat támadásba van, golkepe- 
sebb csatársorral mar több golt is 
rúghatott volna. Az előre Imzo- 
PoU YSC bekkel mellett Sztojka 
Eli. megfut s Hajdúszoboszló 2:1- 
íe vezet. A VSV-t letöri a gól. — 
azonban a közönség (‘lkezdi biz­
tatni a csapatát. Zúg, hajrázik a 
közönség. Meg tiz pere van hat­
ra. A YSC' támadásba lendül, a 
balls, r tömi a csatársort labdá­

ul, amikor Eőwi szop góllal ki- 
rgyenht. A közönség tombol, biz­
tatja esapatát, amely csodás já­
tékkal az utolsó percek ben Lőwi 
„óljával megszerzi a győzelmet. 
Sötétedik, a YSC továbbra is tá­
madásba marad, amikor a bird 
a mérkőzés veget jelzi.

’ A YSC megérdemelte a győzel­
met.

Csatársora a mezőnyln n szépén 
kombinált, azonban a kapu előtt 
bizonytalan volt. Nagyobb hatá­
rozottság esetén a gól arány akár 
meg is kétszereződhetett volna. 
Egyénileg: Bokor. Eőwi es Szent- 
mikló-sy volt kiváló.

HaBsoi a végig egyenletesen 
játszott, azonban Cchvachingor 
még igy is kitűnt szereléseivel 
és biztos fejjatékával.

A védelemben Balogh 1. kitü­
nően védett. Az első félidőben 
egy komor lehúzása után nyilt- 
szini tapsot kapott. A két bokk kö­
zül Bálint volt jobb.
tiBBBBBBBBB8BEBBBBBBI

A TTSE védelme végig egyenle­
tesen játszott. Kitűnt Szaiivi. A 
halfsor szürke, de megbízható.

Fizessen elő a
„Hajdúság

Székely centerbe If azonban elpri- 
madonáskodja minden idejét. — 
Kitiinö, de nagyon clbizakodott 
játékos.

A csatársor legjobb embere 
Sztojka III. Önálló, lendületes, 
gyors, aki nem ijed meg az ellen­
féltől, o első gólját is erélyességé- 
nek köszönheti. — Jó volt még 
Szathmáry és Kaesari is.

Pillér biró kitünően, páratla­
nul, nagy hozzáértéssel vezette 
ezt az elég kemény mérkőzést.

P. Máv 1. - Pöldesi KISE 21:0
TI Író: Szántó N.

Már a mérkőzés első percében 
nyilvánvalóvá vált, hogy nem 
egymáshoz való ellenfelek kerül­
tek szembe, miután a püspökladá­
nyi MÁV a bajnokcsapatát, állí­
totta a földesi csapattal szembe, 
amiért a földesiek a mérkőzést 
megóvlák. A két csapat összeálli- 
tása egyébként a következő volt:

/'. MA E : Solténszkv Endre —

Pangráez Jenő, Klein József, 
— Ulicska György, Szabó Dezső, 
Erdélyi János — Harcsa .József, 
Ferencz Nándor, Risko Sándor, 
Marion György, Hári Imre.

Földesi KISE : Pap Gyula — 
I Íj helyi Imre, Tóth László — 
Gál Imre, Bodnár Gyula, Tö­
rök Mihály — Biró Sándor. Ke­
ese Géza, Pét kő Pál, Újhelyi 
László, Halasi Gusztáv.

Kábái Move - Nádudvari LSE 0:0 (0:0)
Kahn, vásártéri spart pálya.
A bíró sípjelére a csapatok a 

következőképen állanak fel:
A MOVE-ból: Mássá — Sári, 

Ttirinó — Tényei E, Tenyev II.,
II vés   \ cross, \ akarcs, Ben ke,
Porcsin, Erdélyi.

A und udvariak részéről: Varga
__('s. Nagy, Ferencik —- Szeméin,
Papp L, Kapitány, — Katz, Csá­
ki, Martin, Pa pp 11.. Kuruez.

Erős irammal kezd a MO\ E, 
azonnal támadásba lendül, de a 
kitiinö nádudvari vedelem na­
ivon 1 jó játszik és minden táma­
dást megakaszt. A nádudvari csa­
társor is felnyomni, de eredményt 
el nem ér. Már kezdetben látszik, 
hogy vagy döntetlenül végződik a 
mérkőzés. — vagy egy vagy má­
sik- csapat szerencséje folytán 
győz. Küzdő felek ereje, mind­
járt a kezdetben egyformának 
bizonyul. Bár a MÖVE játéka 1 
mindjárt a kezdetben eredményt! 
Ígér. Porcsin nagyon jó helyzet- | 
hap labdát, az egyik beleket már j 
lefutotta és épen a kapura akar

Olcsó, takarékos és szép!

lőni, amikor hátulról Forcncik 
fel lóki, a hi ró sípja néma maradt. 
Sajnos, hogy igy történt, nem a 
csapatok győzelmi esélye szem- 
pentjáliól, hanem a később elkö­
vetkezendő szerencsétlenség szem 
pontjából. Már a játék kezdete­
kor Nádudvar kisérő közönsége 
nagyon biztatja játékosait, hogy 
a MOVE egyik játékosát. Tu ri­
mát rúgják le. (Bár négy éve ját­
szik Kábán, senkit meg nem rú­
gott.) Ennek a biztatásnak aztán 
sa jnos, eredménye volt, a követ­
kezőképen: A 40. percben Turinó 
ellenálihatalanu] rohan a nádud­
vari kapura, már csak két ember 
van előtte, amikor a tizenhatos tá­
jéin Pap 1. gyomrába stószolt. — 
Turinó jáultan rogyott össze, — 
Pap I a labdát tovább adja s ro­
han vele a nádudvari csatársor. 
A biró sípja ismét néma maradt, 
mig a MOVE egyik játékosa és 
az erősen felháborodott közönség 
nem figyelmezteti, hogy egyik já­
tékos ájultan fekszik a pályán. 
Bíró könnyedén oda mondja, —-

Kaphatók:
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hogy biztosan szimulál s pár pere 
múlva tovább játszik. Túr inót a 
pályáról játékos társainak kell ki­
vinni za ott jelenlevő dr. Önody 
Jenő orvos, MOVE lövészparancs­
nok veszi kezelés alá. Nagy soká­
ra játékos magához tér, de a küz* 
dől: közé he nem állhat.

Második félidőben a MOVE 
igy csak tiz emberrel játszhatott. 
A második félidő jobbára mezőny 
játék. Ebben a tiz emberrel ját­
szó MOVR-t felül múlja a komp- . 
bit áNdudvar, de a kapu előtt 
mindannyiszor tehetetlenné vá­
lik. A MOVE csatársora csak le- 
I a lások kai kísérletezik, de a sze­
rencse nem kedvez neki. Porcsin 
l eadását Bonke kapura fejeli, s 
Fenmeik befutva szájba boxolja, 
bíró sipka ismét néma marad. — 
Közben a nádudvari csatársor 
ostromol, de eredmény telimül, — 
majd a Jó. percben Porcsin 
egyedid megfut, már a tizenhato­
son Iveiül van. amikor Ferencit 
csúnyán fellöki. A MOVE erősen 
r< klamália a 1 Lest. de a biró kéz- 
zel-láblial integet, hegy mehet to­
vább a játék. Ezek a jó és hibáján 
kívüli eredménytelen helyzetek 
nagyon letörik a MOVE-t, véde- 
h mim vonul. Nádudvar tárnád 
sorozatosan, de a MOVE jó védel­
mén keresztül eredményt elérni 
nem tudott. A 40 percben a nád­
udvari Martin magasan a kapura 
ivei. de a Imfntó Bonke labdáájt 
kormene fejeli, fgv a MOVE és 
Xadud' ar mérkőzése eredmény- 
t. len maradt.

:o::
Hajdukupa mérkőzések 

eredményei:

J. ny. dtl. v. gól a. p. 
1. Nádudvar 2 11 — 2:5 2
2 Kaba 2 1 1 — 3:2 2
3. P.-ladány 2 1 — 1 234 2
4. Vámospércs2 1 — 1 3:4 2
5. Földes 2 1 — 1 1:21 2
6. Hszoboszló i — — 2:4 0

Rehelyetiesités.

Rásó Gyulát, aki Hajdumegye 
árvaszókén, mint ülnök teljesített 
szolgálatot, báró Vay László fő­
ispán a. Gseke Sándor halálával 
megüresedett árvaszéki elnöki ál­
lásba behelyettesítette.

II. Kulin rest Kábán.

A legelső népművelési előadást 
Kábán a MOVE Kábái Sport 
Egyesület rendezte meg folyó hó! 
8-án. \ kulturest legjobb száma 
az estélyen szeri plö úri zenekar 
zenész ima volt.

A gazdasági cselédek járandósá­
gának vedelnie.

sok el ke nil fessenek.
A földmi velésiigyi miniszter 

most redelotet bocsátott ki, aniely- 
bena következőket közli: Ha vala­
melyik gazda a szokványnál gyen 
gébb búzát tud csak adni buzajá- 
randósága fejében a gazdasági 
cselédjének, a minőségért megfe­
lelő kárpótlásban részesítse a cse­
lédet. Felhívja a miniszter a gaz­
dasági felügyelőséget, járjon köz­
be, hogy fí tekintetben a surlódá-

Kiadásért felelős laptulajdonos 9 
MEISSNER KAROLY.

Kervm in omda, Debrecen, dart-ute* 8.


